



Край голубых рек

«Я ЖИВУ ЖИЗНЬЮ ТЕХ, КОГО РИСУЮ...»

Л. С. Кара-оол

*Недетский почерк детского рисунка,
Пера разбег — как будто взмах крыла.
Певучих линий тоненькие струны
Звонят, срываясь с кончика пера.*

Эдель



Год назад, 31 января 2012 г. стартовал I Международный конкурс детского рисунка «Я живу жизнью тех, кого рисую...», посвященный празднованию 60-летия со дня рождения выдающейся юной художницы Нади Рушевой.

И вот, 31 января 2013 г. в день 61 года со дня рождения юного дарования проводилось торжественное закрытие конкурса.

Учредителями и организаторами конкурса были:

- Министерство культуры РТ;
- МКУ Департамент по культуре и искусству мэрии г. Кызыла;
- МБОУ ДОД г. Кызыла «Детская школа искусств им. Нади Рушевой».

В одном из выставочных залов Национального музея им. Алдан Маадыр РТ, переполненного почитателями творчества Нади Рушевой, а также организаторами и участниками удивительного события в культурной жизни республики, была открыта выставка конкурсных работ.

На конкурс были представлены более 280 работ по 4-м возрастным группам:

Кара-оол Любовь Салчаковна - кандидат филологических наук, доцент, заместитель директора по научной работе и международной деятельности Кызылского педагогического института Тувинского государственного университета.



1-я группа с 5 до 8 лет — «Сказочные образы»;

2-я группа с 13 до 12 лет — «Балет»;

3-я группа с 13 до 15 лет — «Пушкиниана»;

4 группа с 16 до 18 лет «Путешествие по роману М. Булгакова «Мастер и Маргарита».

В жюри и оргкомитет конкурса вошли: А. Н. Баранмаа (председатель жюри), Е. Г. Медведева и Т. В. Ондар (члены жюри), А. Ф. Семёнова (директор ДШИ им. Н. Рушевой), В. В. Монгуш (зам. директора по ВР ДШИ им. Н. Рушевой), Р. С. Бегзи (зав. библиотекой ДШИ им. Н. Рушевой) и В.Х. Ефанова (документовед ДШИ им. Н. Рушевой).

География участников конкурса обширна. Это: художественная школа искусства им. Р. Кенденбиля, детская школа искусств им. Н. Рушевой, гимназия № 5 и МБОУ гимназия № 9, МБОУ СОШ № 3, школа I вида для слабослышащих детей (г. Кызыл), ДШИ г. Ак-Довурак, Кок-Тейская ДШИ, МБОУ СОШ № 1. г. Чадан, ДШИ с. Чаа-Холь, СОШ № 1 и ДШИ г.Шагонар, ДХШ им. Х. Тойбухаа с. Тээли, Тоора-Хемская ДШИ, СОШ с.Чыраа-Бажы и Чал-Кежиг им. Б. Оюна, гимназия № 8 г. Сочи, Детская музыкальная школа № 4 г. Одессы (Украина), ДШИ № 18 г. Щенкурска, ДШИ им. Р. С. Мэрдыеева г. Улан-Удэ, ДШИ г. Астаны (Казахстан), ДШИ пос. Сафоново (Мурманская область), ДШИ пос. Тульский (Республика Адыгея), ДШИ им. Л. А. Ким г. Якутска (Республика Саха), Центр культуры пос. им. Ленина (Московская область).

А. Ф. Семёнова с радостью отметила, что в конкурсе участвовали дети из разных уголков России и зарубежья, в работе которых отражен многообразный и богатый мир образов, чувств, идей, интересов, и убеждена, что конкурс состоится ещё не раз.

По условиям конкурса участники могли использовать любую технику, и значительная часть работ, представленных на конкурс, показали, что излюбленной техникой конкурсантов является гуашь (Катя Васильева, Даяна Чигжит, Ринат Таршинаев, Сайгай Ооржак и многие др.). Используются и другие техники рисования:

— пастель (Лосола Цыбикова, Аруана Амантаева), сухая пастель (Вика Азильгареева), пастель, гелевая ручка (Любовь Маркова), масляная пастель (Ангелина Бакалдина, Анна Тетерина, Злата Зыбкина), цветной картон, пастель (Иван Катков, Лада Хорук, Лена Алексанова);



— акварель (Анай-Хаак Симчит, Катя Башкирцева, Серен Донгак и др.), акварель, пастель (Александра Мурачева), акварель, тушь, пастель (Виктория Монгуш);

— графика, карандаш (Юлия Чебан), графика, тушь (Ай-Суу Самдан);

— смешанная техника (Надя Монгуш, Даша Вотякова);

— гуашь, фломастеры (Соня Ишниязова);

— тушь (Настя Грехова);

— уголь (Ёндан Анай-оол);

— линогравюра (Алина Дугарова);

— восковые карандаши (Аржаан Тулуш);

— черная гелевая ручка (Асель Шапарова);

— витраж (Людмила Тагба);

— валяние на шерсти (Аюша Кенден);

— мозаика (Сорунза Шомбул) и т. д.

Строки из книги отзывов конкурса:

«Восхищаемся талантом юных художников! Отраднo, что Вы помните творчество Нади Рушевой и не даете забыть другим!..»;

«Испытываем самые лучшие, светлые, позитивные чувства от увиденных работ. И горды за детей, которые несут в себе доброе, вечное, незблемое! Очень достойные работы наших детей МБОУ ДОД Кок-Тейская, ДШИ школы им. Н. Рушевой, РШИ! Bravo и успехов дальнейших!!!...»;

«Работы просто чудесные, сколько радости и счастья и детской naивности в этих солнечных работах!!! Спасибо Вам за праздник для детей и родителей!»;

«Чудесное и волшебное впечатление от выставки детских рисунков»;

«Спасибо за прекрасную выставку. Я увидела увлеченность детей всех возрастов процессом рисования. Как тонко дети чувствуют произведения...»;

«Спасибо за замечательную выставку. Незабываемые впечатления производят работы наших детей. Сколько души и фантазии вложили ребята в свои произведения. ... Пусть такие выставки повторяются. ... И люди вновь начнут верить в чудеса!»;



«С почином! Чудесная выставка! Спасибо организаторам выставки: Алёне Федоровне, коллективу! Наша Надюша бессмертна, пока мы будем помнить ее. Она пример для наших детей. Мы гордимся достойнейшей дочерью нашей родной Тувы и нашими талантливыми детьми...»

Организаторы конкурса прекрасно продумали и церемонию награждения победителей, которая состоялась в Центре русской культуры.

В уютном зале Центра не было свободных мест, кроме участников и организаторов конкурса было много родителей, приглашенных гостей.

При подведении итогов конкурса ни один ребенок не остался без внимания. Дети, не занявшие призовые места, были поощрены специальными призами и дипломами 1, 2 и 3 степени, дипломами в номинации «Творчество». Каждому участнику и преподавателю вручали красочно оформленные каталоги работ (I Международный конкурс... 2013).

Награждения лауреатов сопровождалось замечательными музыкальными номерами учащихся Детской школы искусств им. Нади Рушевой — это детский вокальный ансамбль, танцевальная группа, вокальный ансамбль старшей группы.

«Гран-при» конкурса была удостоена ученица ДШИ г. Ак-Довурак Шораана Ооржак (16 лет) за серию рисунков, созданных с использованием 3-х разных техник — «Маргарита читает роман мастера» (карандаш), «Великий бал у сатаны» (уголь) и «Первая встреча» (акварель). Преподаватель — А. С. Сат.

Отдельной номинации «Лучики Надежды», в котором участвовали дети с ограниченными возможностями, заслужила ученица ДМШ № 4 г. Одессы (Украина) Анастасия Быкова (12 лет). Она представила на конкурс серию рисунков, выполненных акварелью — «Отдых на траве», «В мечтах», «Музыка цветов». Преподаватель Л. И. Бурилова. Девочкам вручили дипломы, изготовленные по специальному эскизу, кубки и сер-





тификуты для получения ноутбуков.

В 1-ой возрастной группе «Сказочные образы» звания лауреата 1 степени удостоен ученик ДШИ г. Ак-Довурак Субедей Кужугер (8 лет, «Золотая птица» и «Русалочка», гуашь).

Лауреаты 2 степени — ученица ДШИ им. С. С. Мэрдыеева из Улан-Удэ Юля Тюрюханова (8 лет, «Золушка», смешанная техника), ученик ДШИ пос. Сафонова Денис Князев (7 лет, «Дядя Степа», масляная пастель), ученица ДМШ г. Одессы София Мазина (7 лет, «Тысяча и одна ночь»), а 3 степени — ученица ДШИ пос. Сафонова София Грибанова (8 лет, «Журавлиные перья», «Царевна лягушка», масляная пастель) и ученица ДШИ им. Н. Рушевой Ксения Ефанова (8 лет, «Жар птица», «Лягушка-царевна», «Курочка ряба», акварель), ученица ДШИ г. Щенкурска Оля Чистякова (8 лет, «Жар птица на веточке»).

Во 2-ой возрастной группе «Балет» лауреаты 1 степени — ученица ХШИ им. Р. Кенденбиля Нелли Саая (10 лет, «Юная Надя на работе у матери», «Оловянный солдатик», «Первый урок»), ученица ДМШ г. Одессы Катя Драйзер (12 лет, «Огонь»).

Лауреаты 2 степени: ученица ДШИ пос. Сафоново Айгуль Рахимова (11 лет, «На репетиции»), ученица ДШИ им. Н. Рушевой Анастасия Бикбаева (12 лет, «Балет»), ученица ДМШ г. Одессы Юлия Чебан (11 лет, «Дуэт»).

Лауреаты 3 степени: ученица ДШИ г. Астаны Саша Князева (11 лет, «Перед выступлением»), ученица гимназии № 8 г. Сочи Лиза Радченко (9 лет, «Мы дружбою единою сильны»).

В 3-й возрастной группе «Пушкиниана» — лауреаты 1 степени: ученица ШХИ им. Р. Кенденбиля Артышана Дорта (13 лет, «Чудное мгновение», «Зимний вечер», «Узник»), ученица СОШ № 1. г. Чадан Аюша Кенден (14 лет, «Маленький Пушкин с няней А. Радионовной», «Пушкин с женой», «Сказка о царе Салтане», «Пушкин с няней» (валяние на шерсти), ученик ДШИ им. Н. Рушевой Артемий Марачев (15 лет «Сиреневый вечер»).

Лауреаты 2 степени: ученик ХШИ им. Р. Кенденбиля Серен Донгак (15 лет, «Зимняя дорога», «Прогулка»), ученица ДШИ г. Шагонар Айлана Оюн (14 лет, «На выставке у Н. Рушевой»);

Лауреаты 3 степени: ученица ДШИ им. Н. Рушевой Виктория Монгуш (14 лет, «Вдохновение», «Как мимолетное виденье», «Русалочка»),



ученица СОШ с. Чыраа-Бажы Онзагай Донгак (15 лет, «Сижу за решеткой в темнице сырой»).

И в последней возрастной группе «Путешествие по роману М. Булгакова «Мастер и Маргарита» — лауреаты 1 степени: ученик СОШ с. Чыраа-Бажы Чаян Донгак (16 лет, «Мастер и Маргарита»);

Лауреат 2-й степени — ученица ДШИ им. Р. Кенденбиля Ай-кыс Кара-Сал (16 лет, «Бал с мертвыми», «Встреча на реке»).

Лауреат 3-й степени — ученица ДШИ с. Кок-Тей Светлана Рогалева (15 лет, «Мастер», «Маргарита», «Кот Бегемот»).

Всем лауреатам конкурса «Я живу жизнью тех, кого рисую» были вручены дипломы и сертификаты для получения электронных книг и планшетов.

Конкурсанты, представляющие ДШИ из других городов и ближнего зарубежья, свои награды получают по почте.

Родственники Н. Д. Ажикмаа-Рушевой (Тимур и Маргарита Ховалыги, Буян и Надежда Бадарчи, Нонна Дудукпен, Любовь Кара-оол) для дипломантов конкурса приобрели книги об искусстве, а также учредили специальный приз (электронная книга) Натальи Дойдаловны Даяне Чигжит (9 лет) за рисунок «Сказка. Счастливый конец» из художественной школы искусств им. Р. Кенденбиля, преподаватель У. Д. Саая.

Отрадно отметить, что работы детей созданы на основе детского воображения, богатого фантазией, красочностью и неповторимостью.

Рисунки номинации «Сказочные образы» отличаются богатством детской ассоциации, обилием ярких красок, озорной веселостью, и сюжеты взяты из русских и тувинских народных сказок.

В рисунках номинации «Балет» воплощены сюжеты классического балета, народной хореографии и мечты детей о тувинском балете. Значительная часть работ связана с детским балетом и сценками из жизни хореографических студий. В этой номинации есть работы, посвященные Н. Д. Ажикмаа — матери Нади Рушевой, одной из зачинательниц танцевального искусства Тувы: «Юная Надя на работе матери» (Нелли Саая), «Наталья — первая балерина, наша звезда» (Сорунза Шомбул), «Первая балерина Тывы» (Андрей Ооржак), «Мама Нади» (Анчы Ховалыг).

Работы номинации «Пушкиниана» показывают, насколько многообразен мир образов героев Пушкина. И работы многих 13–15-летних ребят



выходят за пределы детского творчества — это «Вдохновение» Виктории Монгуш, «Сиреневый вечер» Артемия Марачева, «Узник» Артышаны Дор-рта, «Маленький Пушкин с няней Ариной Родионовой» Аюши Кенден, «Прогулка» Серен Донгака. И ни один конкурсант не подражает Н. Рушевой, которая, как отметил Г. Панфилов, «рисунки на пушкинские темы сознательно сделала под графику самого поэта», но она, «не стилизует свои рисунки «под Пушкина» (Графика Нади Рушевой, 1976: 32).

Номинация «Путешествие по роману М. Булгакова «Мастер и Маргарита» представлена семью работами. Это рисунки учащихся ДШИ им. Р.Кенденбиля г. Кызыла, ДШИ г. Ак-Довурака и Кок-Тея, ДХШ им. Л.А.Ким г. Якутска, ДХШ им. Х. Тойбухаа с. Тээли, СОШ с. Чыраа-Бажы.

И обладателем «Гран-при» стала участница данной номинации, о работе которой в Книге отзывов написано: «Мне очень понравился рисунок Ооржак Шорааны «Маргарита читает Мастера» — заставляет остановиться и взглядеться».

I Международный конкурс детского рисунка «Я живу жизнью тех, кого рисую...» выявил и поддержал талантливых детей, одаренных в области изобразительного искусства, приобщая их к творчеству юного дарования Нади Рушевой. А сами конкурсанты, развивая свои творческие способности, имели возможность познакомиться с работами своих сверстником из других регионов России и ближнего зарубежья.

Выставка работ участников I Международного конкурса радовала посетителей до 15 февраля.

Хочется выразить организаторам искреннюю благодарность и глубокую признательность за прекрасную организацию I Международного конкурса «Я живу жизнью тех, кого рисую», подарившего незабываемый праздник детям и родителям, почитателям творчества Нади Рушевой.

От всей души поздравляем также участников конкурса с первой удачной выставкой и публикацией работ в красочно оформленном каталоге. Желаем им новых творческих откровений!

Список литературы:

Графика Нади Рушевой (1976) / составитель Н. К. Рушев, автор текста Г. В. Панфилов. М. : Изобразительное искусство.

I Международный конкурс детского рисунка «Я живу жизнью тех, кого рисую...» (2013) : каталог работ. Абакан : Журналист.